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BUNDESMINISTER FÜR FINANZEN 
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An den 

Herrn Präsidenten 
des Nationalrates 

Parlament 

1017 Wien 

1010 WIEN. DEN 15. Feber 1993 
HIMMELPFORTGASSE 8 

TELEFON (0222) 51 433 

?ff3t/AB 

1993 -02- 1 5 

zu LlOlQ/J 

Auf die - aus Gründen der besseren Übersichtlichkeit in Kopie beigeschlossene -

schriftliche Anfrage der Abgeordneten Paul Burgstaller und Kollegen vom 

18. Dezember 1992, Nr. 4024/J, betreffend Einhebung der Deponieabgabe für die 

Mülldeponie der VOEST-Alpine Donawitz, beehre ich mich, folgendes mitzuteilen: 

Zu 1.: 

Die Einhebung des Altlastenbeitrages obliegt dem für die Erhebung der Umsatzsteuer 

zuständigen Finanzamt. Ich ersuche um Verständnis, daß weitergehenden Angaben 

die abgabenrechtliche Geheimhaltung entgegensteht. 

Zu 2.: 

Dem Altlastenbeitrag unterliegen das Deponieren, das Zwischenlagern nach Ablauf 

eines Jahres und die Ausfuhr von Abfällen und (ab 1. Jänner 1993) mineralischen 

Baurestmassen. 

Beitragsschuldner sind die Deponiebetreiber, die Betreiber von Zwischenlagern und 

die Exporteure. Sie müssen vierteljährlich bis jeweils zehnten Mai, zehnten August, 

zehnten November und zehnten Februar eine Altlastenbeitragsanmeldung abgeben, in 

welcher der Beitrag selbst zu berechnen ist. Gleichzeitig damit ist der Beitrag an das 

für die Umsatzsteuer zuständige Finanzamt zu entrichten. 

Die Höhe des Beitrages ist von der Art des zu entsorgenden Materials und vom Ge­

samtgewicht abhängig. Unterschieden wird zwischen mineralischen Baurestmassen, 

gefährlichen Abfällen und übrigen Abfällen. Was unter dem Begriff "gefährliche Ab-
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fälle" zu verstehen ist, kann der Verordnung der Bundesministerin für Umwelt, 

Jugend und Familie vom 7. Dezember 1989, BGBI.Nr. 607/89 entnommen werden. 

Die je angefangener Tonne zu entrichtenden Beiträge sind dabei folgendermaßen 

gegliedert: 

für mineralische für gefährliche Abfälle für übrige Abfälle 

Baurestmassen 

bis 31. Dezember 1992 ------ 200 S 40 S 

ab 1. Jänner 1993 40 S 400 S 60 S 

ab 1. Jänner 1995 50 S 700 S 90 S 

ab 1. Jänner 1997 60 S 1.000 S 120 S 

Zu 3.: 

In der Steiermark wurde seit Einführung des Altlastenbeitrages folgendes Auf­

kommen daraus erzielt: 

1990 

1991 

1992 

18,540 Mio. S 

19,176 Mio. S 

14,659 Mio. S 

Aufgrund der niedrigen Anzahl von Deponiebetreibern in Leoben besteht die Möglich­

keit, aus den Angaben über das Aufkommen an Altlastenbeiträgen in diesem Bereich 

Rückschlüsse auf einzelne Betreiber zu ziehen. Deshalb dürfen aus Gründen der ab­

gabenrechtlichen Geheimhaltung diese Daten ebensowenig bekanntgegeben werden 

wie die über die VOEST-Alpine. 

Zu 4.: 

Diese Frage scheint insoferne unklar, als das Altlastensanierungsgesetz weder die 

Einrichtung von "Ländersanierungsfonds" noch einen Ausgleich für solche Fälle vor­

sieht, in denen sich die Lage der Deponie und der Sitz des für die Einhebung des Alt­

lastenbeitrages zuständigen Finanzamtes in verschiedenen Bundesländern befinden. 

Zu 5.: 

Wie bereits bei einzelnen zuvor behandelten Themen ist auch die Beantwortung 

dieses Fragenkomplexes, der sich auf detaillierte Angaben über einen konkreten Be­

trieb bezieht, aus Gründen der abgabenrechtlichen Geheimhaltung nicht möglich. 
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Um der Anfrage aber in bestmöglicher Weise zu entsprechen, beehre ich mich, die 

allgemeine Vorgangsweise bei der Überprüfung des Altlastensanierungsbeitrages be­

kanntzugeben. 

Im Außendienst wird im Rahmen konkreter Prüfungshandlungen der Betriebsprüfung 

neben anderen Abgabenarten auch der Altlastensanierungsbeitrag in Erfüllung des 

Gesetzesauftrages gemäß § 8 Altlastensanierungsgesetz überprüft. 

Da Betriebsprüfungen aber grundsätzlich periodisch etwa alle drei Jahre durchgeführt 

werden und naturgemäß zurückliegende Zeiträume behandeln, liegen über den Alt­

lastensanierungsbeitrag, der erst ab 1. Jänner 1990 eingehoben wird, keine wesent­

lichen Feststellungen von Betriebsprüfungen vor. 

Im Innendienst erfolgt die Kontrolle der regelmäßigen Entrichtung des Altlastenbei­

trages durch eine EDV-mäßige Überwachung. Für den Fall des Vorliegens von Ver­

zögerungen sind unmittelbar zu ergreifende Maßnahmen vorgesehen. 

Beilage 
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Nr. 40Z4 IJ 

1992 -12- 18 
A N FRA 

der Abgeordneten Burgstaller 
und Kollegen 
an den Bundesminister für ~inanzen 

betreffend Einhebung der Deponieabgabe für die 

Mülldeponie der VOEST-Alpine Donawitz 

Seit rund einem Jahrhundert betreibt die Alpine 

und jetzt die VÖEST-Alpine oberhalb von Donawitz 

eine Sturzhalde für Abfall aus dem Donawitzer Werk. 

Hinsichtlich der Schlacken aus dem Hüttenbetrieb 

liegen angeblich gewerberechtliche Deponiegenehm~gungen 

aus den Jahren 1950 und 1964 vor. Tatsächlich wird am 
Münzenberg und Annaberg bis ins Gelände des Leobener Haupt­

bahnhofes hinein verschiedenster. MUll aus dem Werk und von 

Zulieferern in fester und flüssiger Form ohne jegliche 

Kontrolle abgekippt und abgelassen. Es handelt sich hiebei 

großteils um Sonderabfall bzw. gefährlichen Abfall, der 

ohne gültige Genehmigung seit Jahren deponiert wurde und 

wird. (Zeitungsartikel in der Beilage) 

Die unterzeichneten Abgeordneten richten in diesem Zusammen­

hang an den Bundesminister für Finanzen folgende 

ANFRAGE: 

1. Welche Behörde ist im konkreten Fall für die Einhebung 

der Deponieabgaben nach dem Altlastensanierung:;esetz 
zuständig? 
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2. Wie vollzieht die Finanzbehörde die Einhebung der Deponie­

abgaben für die genannten Müllablagerungen? 

2.1. Von wem wird eingehoben? 

Wo und wann wird eingehoben? 2 .2. 

2.3. 

2.4. 
2 . 5 . 

In welcher Höhe wird eingehoben? 

Nach welchen Kriterien wird die Abgabenhöhe bestimmt? 
Für welche Arten von Müll wird eingehoben? 

3. In welcher Höhe wurden seit Inkrafttreten des Altlasten­

sanierungsgesetzes Deponieabgaben 

- in der Steiermark 

- in Leoben konkret 

- von der VOEST-Alpine Donawitz 

- von der VOEST-Alpine Linz für den Standort Donawitz 

eingehoben? 

4. ~ach welchen Gesichtspunkten wird für den Fall, daß die 

Konzernmutter für die VOEST-Alpine Donawitz die Deponie­

abgaben leistet, der Ausgleich zwischen den Länder­

sanierungsfonds hergestellt? 

5. Wurden von der Finanzbehörde Betriebsprtifungen hinsicht­

lich der Deponieabgaben bei der VOEST-Alpine Donawitz 

durchgeführt? 

Wenn ja, wann und mit welchem Ergebnis? 

Wenn nein, warum nicht und welcher Kontrollmechanismen 

bedient sich die Finanzbehörde bei der Vollziehung des 

Altlastensanierungsgesetzes? A 

• 
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Beilage: 
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